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Bérmentele eve el nem 
tnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve: 
f Egész évre rt - kr 

Félévre o0 
Negyedé mö 

Külföldre egész évre 20 frank. 

ez szám ára 6 kr. s kapható 
megnókavaltan s Gross Gusz- 

v lottókollekturájában 

Politikai, társadalmi, zgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 

A Brassói Magyar Kaszinónak, az E. M. K. E. brassómegyei választmányának és a 

Brassói Magyar Polgári Körnek hivatalos közlönye. 

Hirdetések felvétetnek a kindő- 
hivatalban 

Hirdetések dija : 

hasábos Kármonysor vagy 
annak helye ő kr. Nagyobb és 
többszöri hitdetéseknél kedvez- 
mény. Minden egyes hirdet- 
mény után még külön 30 kr. 

bélyegdij fizetendő 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hlrdetések és zkb dijal 
előre fize 

Megdelenik hnetenkint haromszor: kedden, csüutöortokon ées szonabaton. 

Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kapu-utecza 24. szám alatt. 

hová a la szellemi részét linető ó közlemények intézendők. 

Felelős szerkesztő : 

Dr. ZAKARIÁS JÁNOS. : 
Kéziratok vissza nem adatnm l 

Laptulajdonos 

A kizmüveldé irodalmi és mntnyomai részvtárs. Kolozsvár. 
jadó: Közmüűvelődés nyomda Brassó 

Előfizetési felhivás. 

Ápril hó elsejével, az uj negyedév 
lején ujabb előfizetést nyitottunk. 

Az előfizetési árak a régiek, u.i.: 

ő egész évre . . 7 írt – kr., 

fél évre.... 9 , 60 , 
negyed évre . . 1 , 75 , 

egy hóra.. .. —, 60 , 

Tisztelettel kérjük az előfizetések szi- 

res megujitását, hogy a lap szétküldésében 

. fennakadás ne álljon be. 

Kérjük továbbá azokat az igen tisz- 

telt előfizetőinket, a kik a mult évnegyedre 

hátralékban vannak, hogy hátralékos elő- 

zetési dijaikat mielőbb megfizetni szives- 

kedjenek. 

A iacioóhivatal. 

Brassó, 1893. márczius 30-án, 

Honvédelmi tárcza. 

Szerdán kezdette meg a képviselőház 

a honvédelmi költségvetés tárgyalását. 

A feszült érdeklődés, melylyel e tár- 

gyalások iránt az ország minden részében 

s a felsőbb katonai körök is viseltetnek, 

bizonyitja leginkább, hogy komoly vitára, 

erős küzdelemre készül az ellenzék; s a 

éderő-vita alatt fölébredt nemzeti önérzet- 

nek el nem aludt lüktető ereje erősen 
meg fogja ostromolni a közös hadsereg 

f intézményét, mely nemzeti aspiráczióink 

érvényesülésének legtovább és legerőseb- 

ben ellenállott, s mely a magyar nemzeti pot, hogy osztrák seregek voltak elhelyezve 1 országi tisztikarát magyar szellemben ne- 

állameszme, a magyar szellem terjedésének 

és érvényesülésének legnagyobb akadálya. 

Lapunk, - bár minden felsőbb be- 

folyástól menten — önzetlenül és hüen 

támogatja a kormány politikáját. De ez 

nem tarthat bennünket vissza attól, hogy 

— a mint minden kérdésben szabadon 

nyilvánitjuk véleményünket, — ugy e kér- 

désben is hangot ne adjunk az általánosan 

nyilvánuló nemzeti követelményeknek, me- 

lyek ha ma még nem is, de rövid idő 

lefolytával kell, hogy a közös hadseregben 

is érvényesüljenek, s melyek érvényesü- 

lését elősegiteni képezi s képezheti egyedül 

a mi feladatunkat is. 

A ,„Nemzet" mai száma nagy tör- 

téneti alapossággal fejtegeti, hogy Magyar- 

országnak a mohácsi vész óta külön had- 

serege soha sem volt. Nem volt, mert azt 

a nemesi fölkelés s a banderiális rendszer 

helyettesitette, s mert akkor az erdélyi 

fejedelemség volt a magyar nemzeti tradi- 

cziók letéteményese, istápolója, s az er- 

délyi fejedelemségnek meg volt a maga 

hadserege. 

Igaz, az 1715. VIII. t.-cz. értelmé- 

ben sem magyar hadsereg teremtetett; de 

akkor közjogi helyzetünkben, nemesség 

kiváltságaira való tekintettel, erről - 

rendes magyar hadseregről szó alig lehe- 

tett. - De azért nem a magyar nemes- 

ség, nem a magyarok által toborzott ez- 

redek mentették-e meg a Mária Terézia 

trónját ?! 

S bár fennállott a törvénytelen álla- 

hazánkban, országgyülésről 

folytonos volt a panasz e miatt, s törvény- 

tárunk tele van a törvénytelen állapot 

megszüntetését követelő törvényekkel, me- 

lyek kimondták, hogy Magyarországon 

magyar ezredek, a végvárakban magyar 

parancsnokok legyenek. 

Ethisszük a ,Nemzet" czikkirójának, 

hogy az 1867. XII. t.-czikkbe e kifeje- 

zés ,magyar hadsereg" csak mint az 1802- 

iki törvény szavainak ismétlése került be, 

s hogy az nem jelentette a külön magyar 

hadsereget, hanem csupán magyar ezre- 

deket. Elhiszszük azt is, hogy Deák nem 

olyannak tervezte a honvédséget, mint a 

milyenné az lett. 

Nemzeti véderőnkre, honvédségünkre 

büszkék vagyunk, s épen mert az büszke- 

ségünk, azért vágyunk, törekvésünk, hogy 

azt tovább fejleszszük, s mindazokkal a 

kellékekkel felruházzuk, melyek egy had- 

sereg önálló működhetéséhez feltétlenül 

megkivántatnak. 

Ezért kérünk, követelünk tüzérséget, 

s más kiegészitő csapatokat honvédségünk 

számára. 

A ,magyar hadsereg" kifejezés benne 

van az 1867. XII. t.-czikkben. Szigoruan 

véve, a törvénymagyarázat szabályai sze- 

rint jogunk volna ezt követelni. De erről 

nincs szó ! 

A mit kérünk, követelünk, a minek 

érvényesitésére törekednünk kell, az az: 

hogy a magyar nyelvnek érvényt szerez- 

zünk a közös hadseregben, annak magyar- 

veljük, képezzük. 

Huszonöt év leforgása alatt minden 

téren izmosodott, hóditott a magyar gé- 

niusz, egyedül a katonaság maradt hozzá- 

férhetetlen, a katonaság, mely más sze- 

rencsésebb államokban az állami suly 

és hatalom képviseletében elől jár. 

A magyar géniusz döngeti a közös 

hadsereg régi hagyományos szellemét, s 

kér bebocsáttatást. Ez a szellem, mely 

közelebb hozná a közös hadsereget a ma- 

gyar nemzet szivéhez. 
A katonai fegyelmen kivül egy esz- 

me, egy ideál is kell hogy lelkesitse a 

harczosokat. A magyar géniusz, ha bevo- 

nul a közös hadseregbe, magával viszi oda 

a magyar nemzet fiainak jobbjait is, a kik 

azután hazájukért, nemzetükért fognak 

harczolni, magyar vitézséggel, tántorithat- 

lan hüséggel. 
ez az elem csak hasznára, csak di- 

csőségére válna a közös hadseregnek. 

Mert fölébresztené a nemzet zömé- 

ben is a rokonszenvet, az együttérzést 

harczoló fiaival, s régi igazság, hogy az a 

hadsereg lehet csak igazán vitéz és győ- 

zelemre képes, mely mögött egy nemzet 

áll, s melynek fogyó sorait a nemzeti lel- 

kesedés által harczba vitt ezrek és ezrek 

pótolják. 
E tudat kell hogy áthassa a legma- 

gasabb katonai köröket is, s nem hisz- 

szük, hogy soká álljon még ellent ennek 

a közös hadsereg hagyományos szelleme. 
D 

zm 

fényben. A lekaszált réti széna illata betöl- mégis megbámulja mindannyiszor. Kaczag is taltól. Az ő asszonya igaz, hogy nem visel 

B x vet tötte a levegőt, mig a lankás oldalokat sá- egész lelkéből rajta eleget. Mert furcsa ám olyan virágos kalapot, mint a városi nagyesás 
volyosan fogta be a sárguló buza, sötétzöld az nagyon az ő egyszerü eszének, hogy ezek asszonyok, de azért megbecsüli még a szol- 

Az árva az árvának. 
— kRajz a székely népéletből. — 

Irta : Harmath Lujza. 

A nap aiig dugta ki aranyos sugarát a 
kusza bárányfelhők közül, midőn Boriska 
utra kelt a város felé. Jó órai ut állt előtte, 
s meglehetős terüt kellett, hogy czipeljen. Két 

háti-kosár tele tömve mindennemű zöldséggel 
nyomta fiatal vállait, egyik kezében fényesre 
surolt tejesbádogot, a másikban meg kantár- 
ba szoritott tejfeles fazekat vitt. 

Apró leányka volt, még az élet üde ta- 
vaszán, alig tizenöt éves, de a korán ránehe- 

zülő nyomoruság hozzá szoktatta a munká- 
hoz s könnyed, fürge járásáról észre lehetett 
venni, hogy meg sem érzi a terhet, mit czi- 
pelnie kell. Piros, szőkés arcza duzzadt az 

egészségtől, idomai jóltermett, életerős kerek- 
dedséggel birtak s vérpiros telt ajkain a meg- 
elégedés mosolya játszott, mig sötétkék sze- 
meiben a tiszta, romlatlan lélek érintetlen. 

sége ragyogott. 
A nap mind jobban és jobban szétker- 

gette a foszlányos felhőket az égen s nemso- 
kára büszke uralkodóként teritette szét ara- 
nyos palástját a ragyogó mennybolton. A mező, 
mintha láthatatlan kezek gyémánt porral hin- 
tették volna be, ugy csillogatt a reggeli nap- 

bükköny és lóhere, majd a halvány rózsaszin 

hamcska váltakozott az őszi borsó gyönyörü 
lilaszin virágos tábláival. A lombos, madár- 
dalos erdő alján, a hegynek mászó hegyol a- 
lokat világos-zöld zabvetések foglalták el. 

Csöndes, lelket viditó nyári reggel volt, 
szellő sem rebbent, felleg is elszállt, foszlánya 
sem maradt hirmondónak. Élt, csillogott, üdült 

minden a nagy mérhetetlenségben. Felébredt a 
kis madár s elhagyva fészkét, vidám dalolás- 
sal indult övéinek élelmet keresni, a zöld 
lomb alól kibujt a tarka szárnyu lepke s az 
éj nyirkától megnehezült szárnyait rövidke 
lebbenéssel száritgatta a napsugár melegén. 
A föld felületét zümmögő rovarvilág lepte el. 
Rigófütty, czinke csattogása lecsapott a he- 
gyeket boritó erdőből, a fürge kis bubos pa- 
csirta elvégezve reggeli mosakodását az ut po- 

rában, felszállott a csillogó illatos levegőbe s 
szárnyait gyorsan libegtetve, énekelt oly gyö- 
nyörüséggel, hogy a kis Boriska szive meg- 
telt vidámsággal s versenyre szállt a csengő 
száju, dalos kis madárral. 

Igy dalolva, nem érezte domb emelke 

dését, lejtő hanyatlását; egyszer csak egy ka- 
nyarulatnál ott állt a nyüzsgő város előtt, 
melyet mindennap lát bádogfedelü czifra tor- 
nyaival, s egymás hátára épitett óriás há- 
zaival. 

És habár Boriska látja mindennap, 

a ténsurak mind igy egymás hátán laknak. 
Mi a csudát is művelnek napestig azokban a 
nagy ménkü házakban! . . . Szegény fejök, 
nincs leveles erdőjük, virágos mezőjük!. . 
Még az udvaruk is oly kicsike s ugy el van 
zárva az áldott napfénytől, hogy a hitvány 

tüszál is, a mely oda téved valahogy, elsár- 

gul bánatában. 

Elgondolja elégszer, hogy ő még a fü- 
szálnál is hamarább fonnyadna el ebben a 
borzasztó szük világban, ha ő nem láthatná 
naponta az illatos mezőket, zöldelő erdőket. 
Milyen szomoru élet ezl. . . Azok az ut- 
széli fák is, melyeket a városi uraságok oda 
fundáltak az utcza kövezetébe, milyen szomo- 
ruan bólintgatják poros lombjaikatl. . .. 
Egész szánalom reájuk nézni! Hogy kaczag- 
nak azok ott künn a falu erdejében, hol ő neki 

naponta elmenése van! Aztán milyen csöndes, 
üres itt minden háznak tája; sehol egy vi- 
dámabb libagágogás, csirkecsipegés, bárány- 
bégetés. Még a cselédek is lábujjhegyen jár- 
nak, suttogva beszélnek. Igazán furcsa egy 
élet! Otthon a ház kicsi, a vadszöllőnek nem 
kellett nagyot mászni, hogy a tetejét befussa 
zöldjével, de annyi himes ágynemü meg szö- 
vött van benne, hogy azt városi ember el sem 

hiszít. . . Aztán tele van udvar, szérüs- 
kert malaczczal, borjuval, szebbnél szebb ma- 

jorsággal, a vendég nem kél fel éhen az asz- 

gabiró is és nem kell a szomszédba menni 

egy pár forintért. 

Ő bizony mindig alig is várja, hogy 
haza érjen a csöndes faluba, hol minden oly 
szép, eleven, üde, s nem kell a város végére 
kikerülni, hogy egy kis árnyas lombot kapjon 

a tikkasztó hőség ellen. 

S ma, habár vágyai haza vitték, nem 

tudott oly gyorsan végezni, mint máskor. Nagy 
munkája akadt: piros pántlikát és zsebkendőt 
kellett vásárolni magának. 

Sokáig tartott a választás, mert a bol- 
tos igazi rábeszélő bőbeszédüséggel kirakta 
elibe minden szemre valóját. Alig tudott vá- 
lasztani, ugy káprázott a szeme, mig végre 
meggondolta magát s hogy a megszólásnak 
elejét vegye, csak a falu módijánál maradt. 
Fehér csipkés, piros földü, babos zsebkendő 

és piros alapon tarka virágos pántlika volt a 

vásárlás. 

Hogy volt-a még ember ilyen boldog, 
miat a kis Boriska, mikor mindezek a kezé- 

ben voltak, nem tudom ? (Boldog embert na- 

gyon keveset láttam a világban ! . 
csicsergett, mint a kis madár tavasz 
Most már meg sem állott a poros város vé- 

geig s ott aztán boldog kaczagással bontotta 
ki a drága port ékát. 

(Folyt. köv 



elnök, 
a szolnokdobokamegyei 

B R A S S O 

Brassó vármegye az egyház- 
politikai reformok mellett. 

A ma délelőtt, Maurer Mihály fő- 
ispán elnöklete alatt tartott rendkivüli 
közgyülésen Brassó vármegye törvény- 

hatósági bizottsága, hosszas és heves vita 

után nagy szótöbbséggel kimondotta, 
hogy a kormány egyházpolitikáját, 
nevezetesen az állami anyakönyvveze- 

tés, a polgári házasság s az általános 

vallásszabadság behozatalát és a zsidó 

vallás reczepezióját helyesli, annak 

megvalósitására irányzott törekvésében 

a kormányt támogatja. 
Schnell Károly ügyvéd ur inditvá- 

nyozta, hogy Brassó vármegye függetlenül 

Budapest főváros és Zemplén vármegye 

átiratától, saját kezdeményezéséből, spon- 

tán nyilatkozatkép foglaljon állást a szabad- 

elvü egyházpolitika mellett. Lenger Juon 

a románoktól már megszokott ismert ér- 

vekkel harczolt Schnell iuditványa ellen, 

mit Muresan Iuon is támogatott. Mellette 

szólottak Harmath Lajos és Ádám Károly 

ügyvédek. Schnell Gusztáv és Hubbes 

János ág. ev. lelkészek elvileg szintén 

hozzájárultak. 
Az ülés egyéb tárgyairól s annak 

lefolyásáról, idő rövidsége miatt — a köz- 

gyülés 1 óra felé ért véget, - lapunk 

jövő számában hozunk részletes tudó- 

sitást. 

Az Emke közgyülése. 

Az Emke Szolnok-Doboka vármegyei és 
Deés városi választmánya a következő meg- 

hivót bocsátotta ki a tagokhoz : 

Magyarország egyik legelső kulturszövet- 
rosi 

Vásárhely, valamint Zilab, Nagy-Károly és 
Besztercze felől jövő vonatokkal érkező ven- 
dégek ünnepélyes fogadása a deési pályaház- 
nál d. e. 9 óra 15 perczkor. A vendégeket 
üdvözli: gr. Kornis Viktor elnök, — a vár- 
megyei választmány elnöke. 

2. Bevonulás az Emke zászlója alatt a 
főtérig, a hol az érkezőket a Deés városi vá- 
lasztmány nevében üdvözli: dr. Bónis Árpád 
alelnök, — a városi választmány elnöke. 

3. Reggelizés 3/410-kor a ,Felső séta- 
téren", kedvezőtlen idő esetén a „Polgári ol- 

vasóegylet" termeiben. 

4. A közgyülés megtartása d. e. 11-kor 

az ev. ref. templomban. 

5. Délután 3 órakor társas 
„Angol-hoz eczimzett szállóban. 

6. Ebéd után d.u. 4 7 ig népünnepély, 
tornaverseny s a város nevezetességeinek meg- 

tekintése. 
7. A magyar nemzeti szinházban 7-kor 

diszelőadás. 
8. Este 1,189-1,10-ig fáklyás-zene és 

szónoklat az Emke elnökének tiszteletére. 
9. 1/,10 órakor tánczvigalom az Angol- 

szálló disztermében. 
10. Május 29-én reggel 7 órakor az 

Erdélyrészi Kárpát-Egyesület és a kirándulást 
rendező-bizottság utasitása és vezetése alatb 
társas kirándulás: a) a deésaknai sóbányák- 
hoz, b) a csicsói várromokhoz, c) az Emke 

radna-borkereki fürdőjéhez. 

ebéd az 

Mindennemüű kérdésre készséggel és ké- 
sedelem nélkül felvilágositást ad, a társas- 
ebédre, tánczmulatságra, a szinház diszelő- 
adására és a kirándulásokra előjegyzéseket 
kér és teljesit, az elszállásolásokról gondosko- 

dik az elnökség. 
Mindennemü, de különösen az elszállá- 

solásokra vonatkozó előjegyzéseket kér az 
elnökség okvetlen 1893. évi május 15-éig be- 

jelenteni. 
Az összes, a közgyülés, az ünnepségek 

és a részvétel iránti levelezések, megkeresé- 

sek dr. Bónis Árpád alelnök, - a Deés vá- 
álaszt elnöke nevére, Deésre czim- kezete, az Emke, folyó évi rendes közgy 

ez év tavaszán, május hó 28-án Deésen fogja 

megtartani. 

Az emberiség története századokról szá- 
zadokra az uralkodó eszmék mindent átalakitó 
feltétlen befolyása alatt állott, ennek jellegét 

viseli magán. 
A jelen század is, melyben a népfajok 

zendők. 

Tanitók nagygyülése. 

A ,Magyarországi tanitók országos bi 
zottsága az egyes tankerületi tanitótestületek 
küldötteivel egyetemlegesen husvét hétfőjén 

tömöritése és a nemzeti államok megal 
képezi az irányadó eszmét, nem lehet hütlen 
az idők kérlelhetetlen törvényeihez, parancso- 
lóan követeli jogát, intve bennünket és uta- 
sitást adva, hogy mikép óvjuk meg és szer- 
vezzük nemzetünket, hacsak legyőzve nem 
akarunk elenyészni a köztünk és körülöttünk 
élő idegen nemzetiségek és népek nagy ten- 

gerében. 
Ezen eszmék megvalósitására törve, az 

Emke évi közgyülései által bennünk a nagy 
feladatok szerény munkásaiban s Önökben a 
nemzeti eszme jeles harczosaiban a kölcsönös 
érintkezés, a lelkesedés közvetitése és átülte- 
tése s igy fokozása által, valamint az egylet 
vezérelveinek ünnepélyes reprodukálása által 
mindnyájunk működésének sikerén s az egy- 
leti ezélok teljes megvalósitására munkál. 

Mi csak a nemes munkában való közre- 

müködést kérünk akkor, mikor hazafias tisz- 

telettel kérjük, hogy az Emke ez évi nagy 
közgyülésén folyó év május 28-án részt venni 
s másokat, testületeket ugy mint egyeseket, 
e közgyülésen való megjelenésre felkérni és 
serkenteni méltóztassék, mert csak az egyleti 
tagok nagy számban való eljövetele teszi le- 
hetővé, hogy e közgyülés lélektani szempont- 
ból megkövetelt külalakja helyes arányban 
álljon az Emke beltartalmával és czéljai ma- 

gasztosságával. 
Hazafias tisztelettel: 

Az Emke szolnokdobokavármegyei és Deés 
városi választmányától : 

Deés, 1893. márczius hó 

Gr.Kornis Viktor, Dr.Bónis Árpád, 
t alelnök, 

a Deés városi választ- 
választmány elnöke. mány elnö 

A közgyüléssel összekötött ünnepélyes 

ségek sorrendje a következő : 

udapest, Kolozsvár, Brassó, Maros- 

tartotta Budapest fő- és székváros Lipót utezai 
városházának tanácskozó termében tavuszi 
nagygyülését. - A ,,brassómegyei tanitó- 
testület-et Bede Dániel, Barcsay Albert, Balázs 

Péter és Józsa Mihály képviselték. Az ország 
minden részéből összegyült tanitók száma 
120—140-re tehető. A gyülés lefolyása ko- 
moly, méltóságteljes és a tanitóság önbecs 
érzetének mindenekben megfelelő volt. - Ta 
nácskozás tárgyait képezték: 1. a tanitói 
fizetések rendezése, 2. a tanitói mellékfoglal- 

kozások, 3. a próbatanitások (a tanitói okle- 
velek felülbirálása), 4. a tanitók háza, 5. indit- 

ványok. 
Lakits Vendel elnök megnyitója után, – 

melyben a megjelenteket s különösen a „brassó- 
megyei tan. testület" küldötteit üdvözli azért 
az ügybuzgó és áldozatkész érdeklődésért, 
melyet a tanitóság közügyei iránt mindig 
készséggel tanusitottak, - Koncsek Lajos 
titkár terjesztette elő az Országos Bizottság 
egy évi müködéséről szóló részletes jelentését, 
mit a nagygyülés örömmel és megelégedés- 
gel vett tudomásul. - Most a tárgysorozat 

rendén : 
Lakits Vendel a tanitók fizetésének mél- 

tányos rendezése tárgyában az Országos Bi- 
zottság által tett lépéseket, eljárásokat is- 
mertette; egész statisztikát terjesztett elő a 
szó- és irásbeli kérvényekről, szó- és irásbeli , 
egyesek és hatóságok részéről kapott igére- 
tekről, s jelentése rendén rámutat arra a tör- 
vényjavaslatra, mely nemsokára a tisztelt 
ház asztalára kerül s mely törvényjavaslat a 
300 frtos minimummal, – a hivatalszolgák-, 
vasuti baktereknél is alább valónak tekintvén 
a nép nevelőit, a nemzet első napszámosait, 
az utolsó döfést is meg fogja adni azoknak, 
kik a nemzet jólétének, a haza felvirágozásá- 
nak, a kultura fejlődésének legelső és számi 

táson kivül nem hagyható munkásai. - Az 

elkeseredés és fájdalom rázó hangján hivja 
fel a gyülést, hogy Magyarország jobb sorsra 
érdemes tanitóságának érdekében gondolkoz- 
zék, s ha lehetséges, találjon módot, mely az 
ismert javaslatot megváltoztathatja, s az 
irányzatot helyesebbel, jobbal és méltányo- 
sabbal cseréli. Sokan szóltak a közös érdek e 
tételéhez. Nem egy közülök a kétségbeesés 
hangján festette a jövőt, mely a 300 frtos 
miniummal a magyar nemzeti népnevelés és 
tanitási ügyére fog következni; mig végre az 
eszmék és vélemények kicserélése után az el- 

nök egyhangu határozatként kimondotta : 
a a tanitóság megmarad a 600 frtos 

minimum mellett, s e tekintetben változatla- 

nul tentartja az 1890-ik évi egyetemes tani- 
tógyülés határozatait indokaival együtt; 

b.) a 300 frtos minimumról szóló tör- 
vényjavaslat a tanitóságnak nem kell s annak 
ujbóli törvénybe igtatását nem kivánja ; e te- 

kintetben az 1868. évi népoktatási törvény elég 
világosan intézkedik; végre hajtandó a törvény; 

c.) ha a magyar kormány azon körül- 
belül 5200-at tevő nemzetiségi és felekezeti 
tanitón kiván segiteni, kiknek még 300 fírt. 
fizetésük sincs, köszönettel veszi a tanitóság 
a nekik juttatott alamizsnát, de fizetésként 

300 frtot azok számára sem kér; 
d.) kérvénynyel sem járul többé sem a 

kormányhoz, sem annak egyes tagjaihoz azt, 
a mit a tanitóság tekintélyének és önbecsér- 
zetének megóvásával tehetett s tennie sza- 
bad volt, megtette; egyedül a pártklubbok 
elnökeit s a fővárosi lapok szerkesztőségeit 
keresi fel küldöttségileg, hogy a tanitóság 
helyzetét, nyomorult állapotát előttük feltár- 
ván, öket ügyök támogatására s arra kérje, 
hogy - nem a tanitóság személyi - hanem 
a magyar nemzeti népnevelés és népoktatási 
ügy jól felfogott érdekében, a nemsokára 
előkerülő törvényjavaslatot törvényerőre emel- 

kedni ne engedjék. 
Következett György Aladár előadása a 

tanitói mellék foglalkozásokról, a milyenek : 

a közgyámi hivatal viselése, polgári anya- 
könyvek vevetése stb. - E tételen gyorsan 
tul esett a gyülés, mert egyhangulag kimon- 
dotta, miszerint részint kivihetetlenség tekin- 

tetében, részint pedig merta tanitót nagy és 
fontos feladatának megvalósitásában aka- 
dályozná: helytelennek tartja, hogy a tani- 
tók részére állandó mellékfoglalkozás keres- 
tessék. fÉszszerüség tekintetében sem tartja 
helyesnek e tétel tárgyalását akkor, mikor a 
tanitóságot egy sokkal közelebbről érdeklő 
ügy, a fizetés ügyének rendezése foglalkoztatja. 

Semmiképen nincs ellene azonban a gyülés 
annak, hogy a tanitással és neveléssel szoro- 
san összefüggő ügyek vezetését, mint pl. a 
népkönyvtárak, ifjusági egyesületek, dalárdák, 
vezetése, a testi vagy lelki togyatkozásokban 
szenvedök tanitását stb. a tanitó vegye ke- 
zébe. - A társadalomnak és kormánynak 
pedig legyen gondja, hogy az ily szellemi 

munkák anyagilag méltányos gjutal 
tassanak. - E mellékfoglalkozások kérdésé. 

nek tárgyalása ezután — az agusztusban tar- 
tandó é halagatatott 
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A tanitói oklevél – illetéktelen — felül- 

birálásáról, vagy is a felekezeteknél divatozó 

próbatanitások beszünt 1 Somlyai József 

alelnök szólt, s javaslata értelmében határo- 

zatilag kimondta a gyülés, hogy : 
a.) a tanitói oklevélnek az iskolai ha- 

tóságok részéről próbatanitások tartásával le- 

endő felülbirálását nemcsak hogy illetéktelen- 

nek, de jogtalannak és törvénytelennek tartja 

miér s 
b) a kultuszminiszterhez fölterjeszten- 

dő memorandumban kérni fogja a próbata- 

nitások általános megszüntetését s a meg- 

szüntető rendelet áthágóival szemben a leg- 

szigorubb eljárás tanusitását. 

Dr. Göőz József, a bizottság második 

alelnöke, a „Tanitók Háza" ügyéről tett rész- 

letes jelentést, mit a nagygyülés a legfoko- 

zottabb lelkesedés és belső örömmel vett tu- 

domásul. - Szünni nem akaró éljenzéss el 

fogadtatott különösen a jelentés azon része 

mely kilátásba helyezte hogy a fő és szék 

város képviselő testülete a ,Ház"-hoz szük- 

séges telket dij nélkül fogja a magyar tani- 

tóságnak adni, s igy lényegesen megkönnyeb- 

bittetik a taitóság azon óhajtása, 
vágya, hogy 

a ,„Magyarországi Tanitók Ferencz József 

Háza" az ezredéves ünnepen álljon s benne 

iránt, akkor a tanitóság ügye, jövője bizto- 

magyar tanügytörténeti Fiállitás legyen ren 
dezhető. - Csak fokozódott a lelkesedés, mi. 
dőn a „Brassómegyei Tanitótestület"t alnöke, 

Bede Dániel, a nemes és szent ügyek min 

denkor áldozatkész barátja, készpénzben 5 

frtot adott át az elnöknek a maga részéről 
nemes ügy czéljaira s kilátásba helyezett mé 
egy pár 50 frtos adományt. : 

Kurz Samu evang. tanitó, pénztáros te 
jesztette elő ezután a „Magyarországi Tan 
tók Országos Bizottsága"" pénztáráról szóló 
évi jelentését, a mely szerint 1102 frt 77 kr 
bevétellel szemben 655 írt 69 kr. kiadás áll 
fenn. - A felmentvény megadása mellett 
erősen hangsulyoztatott, hogy az Országos 
bizottság sikeres működéséhez nemcsak a 
szellemi, hanem a tankerületi tanitótestületek 
és egyesek anyagi áldozata, hozzájárulása is 
szükséges, s nem mulasztotta el az elnök, 

hogy a tanitóság figyelmét ez irányban is ér- 

deklődésre keltse. 
Az inditványok során Péterfy Sándor ál- 

talában a nemzeti ünnepeknek az iskolában : 

való megünneplése érdekében emelt szót; s 
nem eredménytelenül, mert a nagygyülés az 
eszmét egyhangulag elfogadta s megbizta az 
Országos Bizottság népnevelési szakosztályát, 
hogy jelölje ki a né, skolákban megünneplen- 
dő nemzeti ünnepeket s javaslatát terjeszsze 
az augusztusban tartandó nagygyülés elé. A 
tanitóság figyelmét és érdeklődését pedig - : 
addig is, mig részletes javaslattal állhat elő a 

Bizottság -- a milleniumra hivja fel a nagy- 
gyülés, mert igazat kell adni a mondásnak : 
„Magyarország második meghóditását a nép 

tanitóktól várja nemzet". 
Még a nyugdijtörvény némely visszá- 

ságai-, a községi faiskola ügy- és az ismétlő 
iskolai oktatás ügyének rendezése tárgyában 
tétettek inditványok, a melyek a létrejött elv 
megállapodásokkal az Országos Bizottság Iga? 
gató Tanácsához tétettek át, s aztán az elnök, 
miután köszönetet mondott az egyes előadók- 
nak, a főváros tanácsának a helyiség átenge- 
déseért, és ama tanitóknak, a kik a tanitóság 
közös ügye iránt érzett lelkesedésüktől vezetve 

az ország legtávolesőbb vidékeiről is eljöttek 
a nagygyülésre — a gyülést bezárta. 

A közgyülés határozata értelmében más- 
nap, kedden délután nagyobb deputáczió járta 
be a pártköröket és fővárosi lapok szerkesztő- 
ségeit, hogy kikérje pártfogásukat az ismert 
fizetési ügyben. A szabadelvüű pártkörben báró 
Podmaniczky Frigyes fogadta a küldöttsé- 
get; egy szóval sem mondta, hogy nem mél- 
tányos a tanitóság kérése, a 300 frtot keve- 
selte, a 600 frtot nem sokalta, - azt sem 

mondta, hogy nincs pénz, — vélekedését azon-
 

pan s ezzel a történendőket eléggé megvilá- 

gitotta, midőn igy szólt : „Most, a midőn az 
ország financziális ügyei rendeztettek, csak 
nem lehet a tanitóságért ujra megzavarni azt." 

Eltelve a legnagyobb reménytelenséggel ment 

a küldöttség a nemzeti pártkörbe, hol Ho- 

ranszky Nandor, majd később a független- 

ségi körbe, hol Justh Gyula igérték meg s 
biztosították a tanitóságot jóakaratu támoga- 

tásukról s arról, hogy ha lehet még tenni va- 
lamit a kormánynál a tanitóság érdekében, 

azt ők minden körülmények között tenni fog- 
ják. Ugron Gábor a jelen viszonyok között 

sokalja és keresztüvihetetlennek tartja a 600 

frt minimumot, de szavát, kezét adta, hogy a 

400 frt mellett mindent el fog követni. A la- 

pok szerkesztőségei szintén megigérték a ré- 

szükről tanusitandó erkölcsi támogatást — s 

mi azzal a reménynyel, azzal a tudattal zár- 
hatjuk be tudósitásunkat, hogy ha van az ég - 

ben igazság s a hatalommal, pénzzel és erő- 

vel rendelkező kormányban csak kicsi jóiu- 

dulat is — nem a magyar tanitóság, hanem 

a nemzeti nevelés és oktatásügy g 

sitva van, ellenkezőleg beláthatatlan időre 

megzsibbasztatott azon ügy, melytől
 első sorban 

függ nemzeti jólétünk, gyarapodásunk -
 a 

kultura. 
Józsa Mihály. 

Aháromszékmegyei iparfejlesztő 
bizottság. 

Az alábbiakban kivonatosan közöljük a 
,Székely Nemzet"-nek ily czimü czikkét, mert 

a mint már ismételten, legutóbbi vezérczik. 



k szém e n A ssó 

ben is hangoztattuk, régen elérkezettnek 

1uk az időt arra, hogy az illetékes tény
e- 

1Brassómegyében, s illetve a brassói ke
res- 

e Imi és iparkamara területén is szorgalmaz
zák 

g iparfejlesztő bizottság megalak itását. 

TÉvekkel ezelőtt vármegyénk feje mélt. 

1 a József főispán ur azon meggyőződésre 

ultt,, hogy a vármegyénk közg dasági viszo- 

yinak sülyedését nemcsak a mezőgazdaság 

tlensége és részben a mivelés alatt álló ta- 

kimerülése okozza, hanem meglé
vő iparunk 

lános pangása. Ipari viszonyainknak ezen 

pota szülte azt, hogy vármegyénk életre- 

, munkabiró és képességgel is megáldott 
ének egy része a megélhetés biztositása 

ljából kivándorolni kényszeri tett a szom- 

d Romániába. E kivándorlás hova-továkb 

ngyobb mérveket öltött s különösen az utóbbi 

ébkben a Romániával való vámháboru követ- 

tében aggasztóan kezdett növekedni, mert 

rogaink legtöbbjének jövedelmi forrását 

ntette meg annak életbe léptetése, miut
án 

an készitményeit, melyeket Románia 
alsóbb 

nposztálya nagyban és jó árért fogy asztott, a 

mháboru kitöréseután többéitthon érté
kesiteni 

rm tudta. 

Fogytunk s fájdalom, napról-napra ma 

fogyunk, mert a megélhetés, létünk
 e ha- 

1lmas ura, még a baza iránti ragaszkodás- 

sgzeretetnél is aktuálisabb kérdé
ssé vált. A 

gmagyarabb népfaj, a székely népfaj
 létele 

ttt megtámadva a kivándorlás által, még pe- 

g oly mértékben, hogy annak orvoslása 

M] ulhatatlanul szükségessé vált. Vármegyénk 

öispánja korán észrevette e bajt, s miután 

ijt látnia azt, hogy a jóravaló népfaj, 

nely Keleten a magyarság és a magyar ál- 

imi eszme védő bástyája, hova-tovább köze- 

,bb jut azon örvény széléhez, mely nemzeti 

gy ediségét tönkretenné, a szomszéd székely 

ármegyék főispánjait tanácskozásra hivt
a fel 

m iránt, hogy minő alapon lehetne az oly 

1agy mérvben mutatkozó székely kivándor
lást 

negakadályozni ? A soha egy perezig n
em pi- 

1enő és székely népünk érdekeit minden té- 

en szivén viselő főur javaslatot dolgozott ki 

az iránt, hogy melyek lennének 
azon eszkö- 

tök, melyeknek segélyével népünk közgazda- 

vági viszonyain segitenének és a melyek ál- 

k tal e nép szülőföldjéhez leune köthető. 
E ja- 

vaglatnak több oldalról való megvilágitá
sa lett 

ezülője ugy a háromszékvármegyei gazdasági 

bizottság megalakitásának, mely hivatva va
n ér- 

telmes gazdaközönségünk érdekeit megvédeni, 

fejleszteni, s ez által azok közvagyonosodását 

pbiztositani, - valamint az iparfejlesztő bi
zott- 

ság nak is. 
parfej ezélja : vár- 

megyénk iparosainak érdekeit megvédeni, 

iparukat a kor szinvonalára emelni s fejlesz- 

teni s készitményeiknek piaczot 
teremteni, s 

ez által a pangó ipari kereskedelmünket föl- 

ébreszteni. Czélja : vármegyénk nyers termé- 

nyeinek értekesitése czéljából uj gyárak léte- 

sitése, a megl évő gyáti iparunk támogatása 

és fejlesztése. CGzélja továbbá a müűipar meg- 

honositása az által, hogy meglévő szakiskolá- 

inkat a kor igényeihez mérten a magas kor- 

mány tá tásával a kor szi lára emelje s 

czélja : az iparoktatás rendezése és az általános 
munkás-képzés oly irányban való fejleszlése, 
hogy képzett munkásaink bárhol, hazánk na- 

gyobb városaiban, vagy a külföldön is helyö- 

ket megállhassák és Czélja to- 

vábbá a háziipart, mint a nép általános iparát 

Ok- és szakszerű tanitás által oda fejleszteni, 

hogy az biztos megélhetési alapul szolgáljon. 
Törekvése oda irányul, hogy vármegyénk ipa- 
rosai nagy ipartestületekké, iparos szövetke- 
zetekké alakulva, ez által nagyobb vállalatok- 
ban résztvehessenek. Felvette munkaprogramm- 

jába egy iparbank és árucsarnok létesitését, 

hogy az előbbi által olcsó kölcsönt nyujthas- 
son a törekvő iparosoknak, az utóbbi által 

ügyeit, bajait kihallgatni, tanácsaikat kikérni 

és ezek alapján véleményes jelentéseiket a 
központi iroda utján az iparfejlesztő-bizottság 
elé terjeszteni, a hol minden el fog követ- 
tetni, hogy a javaslatok a kivánt eredménye- 

ket felmutathassák. 
A központi iroda, mely egyszersmind a 

kereslet tárgyát képező ipari készitmények 
muzeuma is leend, a fent elősorolt albizottság 
fölött álló organuma az iparfejlesztő-bizottság- 
nak. A központi iroda vezeti az iparfejlesztő- 
bizottság ügyeit, éber figyelemmel kiséri az 
ipari viszonyok változásait, nyilvántartja és 
hirdeti nyers- és készáru terményeit, felvilá- 
gositásokkal szolgál az iparosoknak, közhirré 
feszi a különböző vállalatokat és azok elnye- 
résében a folyamodók kérvényeit támogatja, 
eljár az iparosok és gyárosok megbizásaiban 
stb. stb. 

Hogy az iparfejl gunk ugy 
működési programmját, miut ügy- és hatás- 
körét betölthesee ugy, miként azt közgazda- 
sági érdekeink és nemzeti létüunk biztositása 
megkivánják, az iparosok feltétlen bizalmára 
és határozott támogatására van szűkségünk. 

A társadalomra is, melynek keblén e 
mozgalom hivatva van küzdeni, nagy szüksége 
van bizottságunknak, mert ő a fogyasztó kö- 
zönség. Jó volna, ha már egyszer azt a sokat 
emlegett és fennen hangoztatott igét: „pár- 
toljuk a hazai ipart" testesitené is a társada- 
lom, mert az itthonn maradott fillérek minde- 
nike egy-egy alaptőkévé nőne, mely erősbitené 

nemzetünk közvagyonosodását. 
S hogy pedig társadalmunk iparunk ér- 

dekében mindazt megtehesse, a mit tőle meg- 
követelhetünk, első helyen is iparosainkra 
vár nagy feladat. Igen, mert ugy alak, mint 
minőség és izlés tekintetében oda kell az ipa- 

tosoknak törekedniök, hogy készitményeik meg- 

felelve korunk igényeinek és kényes izlésének, 

a megingatott bizalmat vi , jövőre 

A közönség köréből. 
A „Brassó" tekintetes szerkesztőségének 

: elyben. 
Tekintetes szerkesztő ur! 

Munkástársaimnak egészségügyi érdeké- 
ben kérem tisztelettel, sziveskedjék b. lapjá- 
ban kérésünknek helyt adva, az illetékes 
egészségügyi hatóság figyelmét a követke- 

zőkre felhivni. 
A helybeli portland-czement gyárnak al- 

kalmazottjai tisztelettel felhivják az illetékes 
egészségügyi h tóság figyelmét arra, hogy 
közvetlen a gyár szomszédságában terül el 
Henger József műhelye, illetve a városnak 
dögkertje, hol is naponként az elásott dögök 

töldi ányait éjjel, legtöbbnyire a kó 
bor kutyák felássák és széjjeldarabolt részei- 
ken lakm ároznak. Bekövetkezendő melegebb 
napokon ez a büzhödt, dögleletes, pestises 
levegő egészségünkre, talán mondanom sem 

kell, mennyire ártalmas lesz. 

Kérjük tehát tisztelettel az illetékes 

egészségügyi hatóságot, sziveskedjék ezen tart- 

hatatlan botrányos állapoton mielőbb változ- 

tatni, azt megszűntetni, hogy száz munkás- 

társammal együtt ne legyünk kitéve e büz- 

hödt-romlott levegő egészségünkre romboló 

hatásának. 
után maradtam őszinte köszöne- 

tünk mellett alázatos szolgája 
Brassó, 1893. április 6. 

A brassói portland-ezementgyár 
alkalmazottjai nevében : 

Tarnay György, művezető. 

Azonnal kiadó 

boltiholyiség lakással együtb 
Kapu-utecza 61. sz. alatt. 

biztositsa azt. Társadalmunkban föl fog éb- 
redni a magyar önérzet és sietni fog támo- 
gatni iparosainkat, minek következménye leend 
az általános közjólét és a magyar ipar meg- 

teremtése. 
Vántsa György. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

Brassó vármegye alispánjától. 

Szám 6021.- 1893. 

Hirdetmény. 
Brassó vármegye törvényhatósága 1892. 

évi zárszámadásai az állandó választmánynak 
folyó hó 5-én tartott ülésében tárgyaltatván 
az 1886. évi XXI. t.-ez. 17. §-a értelmében 

Kinevezés. A m. kir. igazságügymi- 

niszter Molnár István győri járásbirósági al- 

jegyzőt a brassói törvényszékhez jegyzővé 

nevezte ki. – Láng Ernő munkácsi járásbi- 

rósági joggyakornokot pedig az oklándi já- 

rásbirósághoz aljegyzővé nevezte ki. 

GCtzátfolat. Illetékes helyről jött felké- 

rés alapján sietünk közölni, hogy lapun 

mult számának az „Erdélyi Hiradó 
ból átvett, 

Molnár Viktor cultuszminiszteri titkár el- 

jegyzésére vonatkozó hire, nem felel meg a 

valóságnak. 
— A brassói posztó ipar - mely már 

ma is méltán versenyez a külföldi gyártmá- 

nyokkal, — haladására mutat az, hogy Scherg 

Vilmos és társa nagy posztógyárát egy a je- 

lenlegivel hasonló nagyságu épülettel szándéko- 

zik megtoldani, nagyobbitani, ugy hogy 
jövő- 

ben még egyszer annyit termelhet, mint je 

lenleg. A gépezet a leguja bb és legjobb gé- 

pek alkalmazásával fog tökéletesirtetni. Az 

épitést közelebbről már meg is kezdik. 

Rendőri hir. Szobafegyverek. 

Már évek óta küzd a városkapitányság az 

ellen, hogy éretlen ifjak szobafegyverekkel 

nyilvános sétatereken, kertekben, sőt a város- 

Dan és külvárosokban is ide oda bolyongnak, 

kutyákat lelőnek, de egyszersmind a személy- 

biztonságot is veszélyeztetik. Tegnap is egy 
alsóbb gimnáziumi tanuló egy szobafegyverrel 

Felelősségre venatván, egy az 
tal m. é. ápril hó 28-án 
állitott engedélyt muta- 

lövöldözött. 
itteni vadász-egylet á 

92. szám alatt k 
tott fel, mely őt feljogositotta, hogy egy 6 

mm. szobafegyvert káros állatok lelövésére 
használhasson. Ilyen engedélyekkel szemben 
igen nehéz aztán ezt a személybiztonságot 
veszélyeztető visszaélést megakadályozni. An- 
nál inkább, mivel tavaszkor és nyáron még 
távolabb fekvő, a vadász-egylet területéhez 

hozott határozat alapján, 15 napon át köz- 

I. em.) árverés tartatik, melyen a fent 

s
 

los y 

202 

Az elárverezendő tárgyak csak készpénz 
fizetés mellett adatnak el 

Egyszersmind f. 1898. évi ápril 
19-én délelőtt 9 órakor a városi árvaszék 
hivatali helyiségében is (Rózsapiacz 16. sz. 

neve- 

tt hagyatékhoz tartozó, Brassóban fekvő s 
2377. telekkönyvi szám alatt bejegyzett 2299. 
és 2300. helyrajzi számu kertek fognak el- 
adatni. 

A vételre vonatkozó feltételek a hivata- 

5-én. Brassó, 1893. ápril. 
–38) A városi árvaszék. e 

Szám 182.–1893. v. 

Hirdetmény. 
Brassó vármegye alispánja az 1893. 

év márczius hó 23-án kelt 5276. számu 
rendeletével a Brassó méheskerti törvény- 
natósági közut 3.130-0.258. klm. sza- 
kaszának kiépitésére szükséges terméskő 
és kavicsnak szállitását 3229 frt 29 kr 

összeg erejéig engedélyezte. 
A fentemlitett munkálatok foganato- 

sitásának biztositása czéljából az 1893. évi 
április hó 165-ik napjának d. e. 10 
órájára a Brassó vármegyei m. kir. állam- 
épitészeti hivatal helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó, az engedélyezett 
költség után számitandó, s a részletes föl- 
tételekben előirt 100/0-nyi bánatpénzzel 
ellátott zárt ajánlataikat kitüzött nap d. e. 
9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a későb- 
ben érkezettek figyelemb fognakvétetni. 

A szóban forgó munkálatokra vonat- 
kozó műszaki művelet és részletes föltéte- 
lek a nevezett m. kir. államépitészeti hi- 
vatalnál, a rendes hivatalos órákban, na- 
ponkint megtekinthetők. 

Brassó, 1893. évi április hó 1-én. 
A brassómegyei m. k. épitészeti hivatal. 
200 (2-8) 

Vendéglő és fogadó 
afehérló"-hoz, a pályaudvaron. 

szemlére kitétetnek; mi is azon gjegy 
sel hozatik köztudomásra, hogy azok a fenti 
határidőben a vármegyei aliepáni hivatalnál 
a hivatalos órákon át betekinthetők. 

Brassó, 1893. április 7-én. 
Alispán helyett : 

TOMPA SÁNDOB, 
204 (1-1) főjegyző. 

Szám. 528.–1898. 

Árverési hirdetmény. 
A Brassó városi árvaszék mint hagyaték- 

tárgyaló gyámhatóság részéről ezennel köz- 
hirró tétetik, hogy az elhunyt Dr. Copony 
Ede hagyatékához tartozó ingóságok, u. m. 

és apróbb butorok, könyvek, fehérnemüek 
disztárgyak f 1893. évi április hó 
17-én délelőtt 9-12 és délután 2-á óráig, 
esetleg a következő napokon is a Bolgárszeg 
Templom-sor 4. sz. házban árverés alá kerül- 
nek. 

Alólirott tisztelettel jelenti a nagy- 
érdemüű közönségnek, hogy vendéglője és 
fogadója jelentékeny nagyobbizások és idő- 
szerű berendezések által azon helyzetbe 
hozatott, hogy a vendégek minden igényei- 
nek minden irányban teljesen megfelel. 
Kényelmes szállószobák, valamint kitünő 
étkek és italok mindenkor a legolcsóbb 
árban kaphatók. 

Alólirott folyó évi január 1-jétől fogva 
az üzlet vezetését ismét kezébe vette, s 
ajánlja e szállodáját közelből és távolró! 
utazóknak b. figyelmébe, – felelősséget 
vállalva a legszolidabb és legpontosabb 
kiszolgálásról. 

Mély tisztelettel 

Jeremiás György, 
194 (2--3) szállodatulajdonos. 

fölszerelve és berendezve 

Hatarozott arak! 

A Modlingi ezipőgyári raktár 
uj üzletvezetősége 

Brassóban, Kapu-utcza 26. sz. a. 

tisztelettel tudatja a t. cz. közönséggel, hogy a közelgő id ényre, valamint 

pünkösti ünnepekrevaló tekintettel, teljesen ujonn an és gazdagon lett 

pedig biztosithassa az iparosokat arról, hogy 
készitményeik helyben lehessenek értékesithe- 

tők stb. stb., 
Iparfejlesztő-bizottságunk ügy- és hatás- 

köre vármegyénk területén hét albizottságra 
és egy központi irodára van bizva. A hét al- 

bizottság a következő : Faipar, agyag- és kő- 
ipar, vas- és fémipar, szövő-ipar, háziipar és 
iparoktatás, munkásképzés és szövetkezetügyi 

albizottság. Ezen albizottságok hivatása a ha 
táskörükbe tartozó iparágak mindenikét ala- 
posan tanulmányozni, az azokkal foglalkozók 

tartozó sétányokon is jár a közönség és az 
otthon szobalegyverekkel bolyongó fiatalok a 
nekik adott engedélylyel visszaélve, kényük- 
ked ük szerint lövöldöznek társaikkal együtt 
és állandóan veszélynek teszik ki a közönséget. 
Jövőre nézve a városkapitányság az 1879. 
évi XL. t. cz. 115. §-a szerint fog eljárni, 

rendeli: 1. „50 Írtig terjedő pénzbün- 
tetéssel büntetendő az, ki hatósági tilalom 
ellen községben vagy annak közelében lő, 2. 
ki egy lőfegyvert vagy egy töltött fegyvert 
oly egyénnek ad át felügyeletül, ki az ehhez 
szükséges gyakrrlattal vagy észbeli tehetség- 
gel nem bir, 

ilót 

v 

[ g 

férfi-, női- és gyermek-czipőkben. 
Egyszersmind biztositjuk vevőinket, miszerint kifogástalan jó áru, 

szolid minőség és elegáns kivitel tekintetében, ugyszintén minden versenyt 
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felülmuló — az egyes czipők falpába bejegyzett - gyári árakat illető- 

leg minden követelményeknek képesek vagyunk megfelelni. 
(134) 8— 

ratarozott áarakk! 
9 



164-ik lap 

nálmudbkoeekaeBEEBBB 
Uj asváanyviz! 

Kézdi-Polyáni 

vENVUS-monmnás. 

s
z
 

Fölötte szerencsés összetétele, kellemes, üditő ize és rendkivül dus szénsav- 

tartalma folytán első rangu asztali és üditő ital 

Egyedárusági raktár Brassó és környéke részére: Vagner 
Eenrilk füszerkereskedésében, Főtér 21. sz. 

Egyy literes palaczk ára 7 

ReöNERE 

lny- részletfizetésre! 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség becses 
tudomására hozni, miszerint a legjobb hirnévnek ör- 

vendő Reinhardt Fülöp czég 

aradi butorgyárát — 
e a helyi piaczon 
= Cirunvald Albert 
= ezégem alatt bizományilag képviselem. 

Lakásberendezésekei minde nféle stylben, bár- - 
mely versenyt felülmuló olcsó árakon – ugy kész- - 

pénz, mint részletfizetés mellett — szolid kivitelben — 
= elvállalok. e 

Mintaraktár : Kórház-utcza 62. sz. a. - 
Ugyanott jöl berendezett raktár órák, képek S 

= tükrök, vászon- és konfekezió-árukban, olcsó áron, 
–és előnyös részletfizetések mellett. 
M Teljes tisztelettel v 

128 (11-*) Grüunvald Albert. 

Teljes berendezések! e 

) e Ajánlunk saját gyártmányu g 

géphajtó-szijaka 
o 

és ó . .. 

continne-szijacskákat 2 
s angol módszer szerint teljesen kicserzett 
2 é s a és legjobban 

bo . 

s nyujtott, ragnsztotk o 
s 
ás varrott, szinbőrö kből. - 

= 

ss S midőn legolcsőbb és legszilárdabb kiszolgá- s 

s lást biztosítunk, felkérjük a t. gyáros és iparüző ura- e 
' kat, szükséglet csetén szives megbizásukkal hozzánk y- 

fordulni. e 

á Gmeiner és , e 
ú bőr- és hajtószij-g o 

: 

m 

VIOTORIA 
Dudciai keserüviz! 

Hivatalos vegyelemzés szerint a föld legtartalomdusabb keserüvize. 8 kiállitáson 
kitüntetve. Dr. Duschek tanár, udv. tanácsos Bécs: kitünő keserüviz. Dr. Braun v. Fer- 

wald tanár, udv. tanácsos Bécs: kitünő hatásu. Dr. Lambl tanár Varsó: legkitünőbb ha- 
tásu keserüviz. Dr. H. E. Roscoe tanár Manchester: nagy orvosi becscsel biró viz. Dr. Maclagan 
tanár Edinburg: kitünő forrás. Hasonlóan nyilatkoznak magyar olasz, orosz, stb. orvosok. 

litási táblázat 

melyké kitünik, hogy a „Victoria" forrás a föld legerősebb keserüvizét tartalmazza. 
alantabbi szémok a szilárd alkatrészek összegét mutatják egy liter vizben. 

invne Hunyadi László. . . 3107 Pülnaer Bitterwasser sa 72 
Rákóczy. ga Hunyadi János . . .4173 Friedrichshaller 5 29 
Hranz Josel 35299 Königs Bitterdnelle 87.38 Seidsohützer 23-21 

Eővebb értesités a körlevelekben 
LERAKAT.: migdon füszerkereskedésben. TULAJDONOS: UNGAR TeNÁCZ és FlA 
176 (140-10) BUDAPESTEN. 

Szám 255.–1893. kib. 

Mirdetmény. 
Brassó város közönségének kérésére a nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi 

niszterium 11,928. sz. és a nagyméltóságu m. kir. kereskedelemügyi miniszterium 17,462. 
alatt az 1885. évi XXIII. t.- -ez. végrehajtása tárgyában kiadott általános rendelet 25.§-a alap 

Brassó város közönsége részére a kisajátitási jogot az 1881. évi XLI. t.-cz. 2. alapj 
engedélyezni és az alólirott közig. bizottságot az 1881. évi XLI. t. czikkben szabályozott ki 
sajátitási eliárás foganatositására utasitani méltóztatott. 

nnek folytán egy - Tompa Sándor főjegyző, mint bizottsági elnökből, ügyvéd 
Sehnell Károly és kir. főmérnök Windt Lajos, mint tagokból és dr. Jekel r. t. töjogyző, 
mint tollvivőből álló — bizottság küldetik ki, mely bizottság hivatva lesz k 
és ész evételek fölött határozni, a melyeket a felek a hivatkozott törvény 1 
netalán emelnek. 

A vizvezetékre vonatkozó kisajátitási tervrajz és összeirás Brassó város fanácsánal 
a tárgyalást megelőző 15 napon át közszemlére tétetnek ki. 

A tárgyalás folyó évi április hó 18-ának 9 órájára 
a vármegyei űlés-terembe tüzetik ki. 

A kitüzött napon mindenek előtt a vonatkozó előljáróság, azután sorszám szerint az 
érdekelteknek é fognak tárgyalás alá vétetni. 

A kiküldött bizottság a kisajátitási terv mogádlaptása fölött akkor is fog érdemi- 
leg határozni, ha az érdekeltek közül senki sem jelent meg. 

árgyalásnál jogában áll a tulajdonosnak a terv ellen és minden 
telekkönyvi érdekeltnek a felajanlott ár ellen is felszóla elmulasztása azon jogi 
következménynyel jár, hogy a nem nyilatkozóra nézve a a közhirdetésnél a kisajátitási torv; 
b) a szabályszerüen feljesített egyéni értesitésnél pedig – mint jelen esetben - u 
sajátitási terv, mint a felajánlott ár végleg megállapitottnak és általa elfogadottnak 

A megjelenés elmulasztása miatt igazolásnak helye nincs. 
Ezen tárgyalás alkalmával fog a barátságos egyezség előzetesen mindig mozkisé. 

reltetni és ha létre jő, jegyzőkönyvre vétetni. Ha nem sikerült, fog az eljáró bizottság a 

felek kölcsönös meghallgatása mellett és esetleges szemle után érdemleges határozatot hozni.— - 

A határozat szóval rögtön kihirdettetik. - Az evvel meg nem elégedő félnek jogában 

határozat ellen felfolyamodni, köteles azonban a felfolyamodást az eljáró bizottsághoz a kihit 
detéstől számitandó 3 nap alatt beadni vagy szóval bejelenteni. Ten feltolyamodások fölött 
véglegesen a nagymélt. og határozni. 

Brassó, 1893. márczius 27- én. 

Brassó vármegye közigazgatási bizottsága 

Maurer Mihály s. k 
cs. és kir. kamarás főispán, mint elnök. 197 (3s—3) 

Halljátok és bámuljatok! CE Halljátok és bámuljatok ! 
Egy pár fénymázas vagy patentbőr czugosczipő uraknak csak 2frt 95 kr; 

egy pár ugyanilyen, hölgyeknek csak 2 frt 85 kr. 

A ki egyszerre két pár ilyen rendkivüli olcsó, divatos, szolid és jó czipőt 
vásárol, az egy pár papucsot (pantotrli) kap ingyen. 

I. SABADEANU 
TNAGS 

e z z Czipő- és r - Raktárába 
épen most érkeztek mer nagy dét ey tavaszi és nyári czipőárukban a legjobba 
hirnevü gyárakból sből, ,mindannyi a legujabb szabás 
és legszolidabb kívitelben. 

Minden egyes darab kézzel csinálva és nem géppel gyártatott. 
Minden kornak megfelelően és minden faconban található itt lábbeli 

bámulatos olcsó leszállitott árak mellett, 
de csak azonnali készpénzfizetés i 

Egyuttal Terfi- és g apkáalk 
is érkeztek nemez-, gyapju és stvb s nagy vrtokben olesó Are kaphatók. 

A keresettebb czipőáruk jegyzéke (páronkint). 
árttől Feornczipok: felséb k: feje 

Czugos czipő, erős szegezett talppal z. 58 Czugos ezipa ga patent- és vikszosbőrből ke 
„ke ttős talppal öb0 

„vikszos, zerge, patent borjubőr és zergebőrből 3. s0 
boritással sob pe cz ipő „és pa tentbőrből, hogymászó 3.60 

, sesztybőrből. m varrott, Czugos czipő kesztyübőrből, legfino 
lakkbőr bor 4.80 zergebőr-boritássa, 

Füzős ezinő patentbőrből, he mászó 4.50 kesztyübőrből, legfinomabb, 
ással leg. akkboritással 

rősebb 86.50 Gombolós ezipő legfinomabb, ekebortással 4.— 
Czugos czipő borjuborbol egfin omabb, igen Füzős czipő ze ergebőrből, debardeurcz .80 

erős karlsbad 0 Czugos czipő franczia ehagrin őrből, nerrott .50 
inytelom zesbőrbal, gyorirássat 4 50 Gombolós ,, Polonaise 6.50 
fran chagrinbő 5.50 Báli mélyen kivágva 4.— 

étcáni hr batembe rből ala erus czipő brünell, szivalakban, varrva 2.90 
gebőrből, legfinomabb — , szegezve 3.50 

fekkbő-bel, .50 mél 2.50 
Füzősezipő, kerlsbadi hogymászó, barna tor en kivágva, varrva 2.— 

etes bőrből 5.50 Félezipő brünell, heat hölgyeknek 1.70 
Sétaczipő, kivágott, barna s , ehagrinbóibó 

dri ilből lészetes bőrből, kivágva 2.50 
Pin nezér-ezipő gummi zlppel vagy a nélkül ao — atentc ipő, 

Korékpár-c zip 4.– Porczipő, drillbő l 80 
Házi czipő pos tóból 1.— alonczipő Tekbrk mélyen kivágott .50 
Tornaczipő, eher vagy barna —-.90 ipő fehér atlaszból 2.50 

Tázi ozipő Posztókól és bőrből =580 
ornaczipő fehér .T0 

gvormak ák 50 krtól feljebb ; leányczipők 1 frt 80 krtól feljebb, nagy választékban, 
kalapok 1 frt 20 krtől, utazó- és dolgozó-sapkák 50 krtól feljebb. 

Bőrosinotó, bőrfénymáz, aranymáz , kidbőrkrém, bőrola, 
kaucsuk-gallér és kézelő legolcsóbb árakon kaphatók 

A valódi, világhirűü szentpétervári orosz gummi-felsőczipők csakis nálam kaphatók. 
Vidéki megrendelések a mérték beküldése vagy a szám és minősé ség megneve- 

zése után azonnal eszközöltetnek postai utánvét mellett; meg nem felelő áru készség- 
gel visszacseréltetik. 

aj, kenőcs, pillanatfénymáz és 

Halljátlok és hámuljatok! x Halljátok és bámuljatok! 

Brassó, nyomatja és kiadja a Brassói Közművelődés nyomda. 


